

创新社区治理模式 实现共建共治共享

百步亭成功探索一条社区基层治理的和谐创建之路

□本报记者 傅纪元/文 禹舸/图

推进国家治理体系和治理能力现代化,是十九届四中全会的重要内容。

近日,本报记者随团参加了我市城市基层党建暨社区治理培训活动,与我市170名社区工作者一起走进武汉百步亭社区,认真学习了该社区大力实施“红色引擎”工程、创新党建引领基层社会治理模式,与社区志愿者亲切交流,详细了解他们通过丰富多彩的志愿服务促进邻里关爱、家风培育,弘扬社会主义核心价值观的做法,实地参观了社区家风馆、青少年服务站、文体活动中心、书画社、谈心吧等,深入了解社区服务工作开展情况。

在百步亭社区培训观摩期间,大家每到一处都认真看、仔细听、详细问,思想上受到很大触动,深切感受到,百步亭社区的成功创建经验表明,建设和谐社区,最根本的是坚持以人为本、以德为魂、以法为绳的指导思想,把提高居民生活质量和文明素质作为创建的根本出发点和落脚点。大家纷纷表示,此次学习观摩进一步开阔了眼界、更新了观念、提振了精气神,回去后将主动对照先进模范,紧密结合实际,创新工作方法,努力推动我市基层党的建设和社会治理工作全面进步,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。



百步亭社区美景

突破传统 大胆改革

创办全国第一个不设街道办事处的社区

“组织百步内建立、服务百步内到位、矛盾百步内化解、活动百步内参与”。如今的百步亭社区,文明新风扑面,群众安居乐业,被居民称赞为“绿色社区、安全港湾、温馨家园”。

“老百姓不但需要可以住的房子,更需要一个幸福生活的家园。”百步亭社区党委副书记、社区管委会主任、百步亭集团总裁王波说。

王波介绍,上世纪90年代,百步亭提出建设“可持续发展的现代文明社区”的想法,经过深入地可行性分析,他们提出了减少管理层级,减轻政府负担,提高办事效率,创办不设街道办事处的想法。这个大胆的改革思路,得到了武汉市委市政府、江岸区委区政府的大力支持。百步亭社区建设突破了传统的区-街-居委会管理型的行政体制,创办了全国第一个不设街道办事处的新型社区。

百步亭社区成立党委,党委班子成员由社区党员代表选举产生,在区委直接领导下总揽社区全局。2000年,社区500多名党员代表投票选举党委成员,百步亭集团董事长茅永红作为社区居民党员,高票当选为社区党委书记。在社区党委的领导下,社区管理委员会和居委会由居民代表选举产生,接受居民的监督、考核。社

区管委会对接政府职能,协调社区组织开展工作,不占街道编制,不占政府办公用房,不拨行政办公经费,大大节约了政府开支。社区居委会由区民确定岗位定编,群干工资补贴和办公费用纳入政府财政开支。

社区党委创新“党的领导、政府服务、居民自治、市场运作”的百步亭社区运作机制。百步亭将社区党群组织、政府职能部门、居民自治组织、企业经济组织等四类资源进行整合,将各自为政的“单一”职能转变为整体服务的“统一”职能,解决了社区“小马拉大车”难题。

社区党委下设9个党总支、44个党支部,620个党小组,党小组建在楼栋,每个楼栋网格管理小组由党小组长、楼栋长以及卫生委员、治安委员、文体委员、物业房管员组成。5000多名“两长四员”成为社区工作骨干,他们照片上墙,电话公开,24小时履职。上万只耳朵倾听居民心声,上万只手为居民服务。

安居苑党支部书记夏杏菊说,居民发现苑区景观水系有臭味后,党支部周例会讨论决定,挖泥换水任务由物业承担,居委会组织居民协助,业委会负责督促检查。随即挖淤泥、清水草、注新水,问题很快得到解决。

随时反映 随时处理

整合网络打造“互联网+多元共治”平台

2019年12月27日晚,夏杏菊和记者交流时,她的手机微信一直在响。“这栋楼二楼的居民家中水管爆了,需要抢修”“李伯伯询问什么时候去居委会办低保年审手续”……记者看了夏杏菊的手机微信,发现与苑区居民相关的微信群、QQ群有30多个。“我们的手机从来不关机,无论上班还是下班,时间有多晚,只要有居民发来信息,必须一一回复。”夏杏菊说,换位思考如果我是居民,家里有急事,这个时候最需要有人帮一把。

王波说,百步亭社区坚持“全方位、全天候、全过程”的三全服务理念,建立党群服务中心和信访接待中心,开设一站式服务平台和24小时服务热线,开通网上“小总理信箱”,

信息窗口遍布于社区每个角落,居民可以通过楼栋留言板、门岗留言板、社区网络论坛表达诉求,还可以就近向社区干部、物业人员反映情况。对居民的诉求,实行“首问责任制”,做到小事不过夜,大事不隔天,纠纷不出楼栋,矛盾不出苑区。每年接待信访诉求一万多件次,处理率100%。

据了解,百步亭社区内的各职能部门和社区组织建立了“互联网+多元共治”的一整套运行、管理、反馈、评估、考核机制,制定了“资源清单”“需求清单”和“项目清单”,利用项目化的运作方式将民生需求与辖区资源精准对接、双向认领,实现社区党委、相关职能部门的分工协作,有效配合,形成社区共治合力。社区建立

百步亭信息服务中心,通过对辖区范围内各单位、社会组织及营业场所进行分类登记,全面整合公共资源,居民通过拨打服务热线,足不出户即可享受商家的上门服务。

社区将居民服务需求、市场运作体系和政府政策支持有效整合,不断完善手机微信公众号、微信群、QQ群等社区服务平台,实现了党务、居务、医务、商务、事务“五务”线上合一。利用社区服务平台的“一键提报”功能,打造了数据共享的社区综合管理平台,通过居民反映信息,及时分派到相关机构处置,有效减少中间环节,极大地提高工作效能,充分调动社区居民参与治理的积极性,激发了社区治理活力。

4万多名志愿者 200多支服务队

社区里的群众都享受到美好生活

“有时间做志愿者、有困难找志愿者”,在百步亭社区,老百姓就是通过“邻里守望”、扶贫助残等点点滴滴、常态化的志愿服务活动,培育了“向善向上向美”的道德情操。

“我们经常在一起包饺子,能走动的叫来吃,不能走动的送家里去。”2019年12月28日上午9时,文卉苑的志愿者黄卫华正在准备早餐。

百步亭文卉苑是武汉最大的廉租房小区,居住着2600多户困难群众,其中有340位残疾人,100多位独居老人。文卉苑志愿者服务队实行“一对一”“多对一”帮扶。

黄卫华的结对帮扶对象熊伟是一位高位截瘫的残疾人。自从结对帮扶后,熊伟的饮食天天送到家,衣服有人洗,卫生有人做,聊天有人陪。他家的钥匙也交给了黄卫华手中。

这样的钥匙,文卉苑志愿者服务队收到了52把。52个家庭,每家住

址、居民状况、药物过敏史、紧急联系人等,志愿者都了如指掌。

百步亭社区现有居民18万人,“抱抱团”志愿服务队成立以来,为20多位癌症患者、重症病人送去温暖。70多岁的志愿者余洪芝,在苑区成立“贴心关爱服务队”,18年如一日关爱空巢老人和残疾人,写了12本“志愿服务日记”……

如今,百步亭社区活跃着4万多名注册志愿者,200多支特色志愿服务队,他们“聚是一团火、散是满天星”,形成了独具特色的“有时间做志愿者,有困难找志愿者”的百步亭志愿者服务文化。正是有了这4万多人的志愿者团队,百步亭社区十多年来,没有一户居民家中被盗,没有一起刑事案件,没有一个越级上访,没有一起黄赌毒,没有一起未成年人犯罪,没有一起火灾。

在社区的组织下,居民组建了腰

鼓队、太极拳队、篮球队等100余支文体活动队伍,如今亭子里的歌友会、棋友会、书友会,成为了亭文化的一道风景。“社区诗人”李必胜、“翩翩仙子”李玲玲、“绕梁歌后”王小平、“泥人妙手”王传安等一大批社区达人,成为“草根明星”。

社区每年春节举办“万家宴”,迄今连续举办了19届,入选英国吉尼斯世界纪录;一年一度的元宵灯展,吸引武汉三镇市民慕名前来赏灯;连续举办八届“全国社区网络春晚”,参演居民20多万人,点击收看总人数达3.68亿人次,成为全国社区群众文化草根盛会。

王波告诉记者,百步亭社区不仅是做小区,更是做社区,“我们通过活动带动社区居民社交,搭建社交平台,让居民互相关心互相照顾,引导居民争当志愿者,帮助他人,关心他人,让社区成为一个大家庭。”



百步亭社区志愿者模特队在广场上表演